
生活課程二上主題五單元 1教案 
領域/科目 生活 設計者  

實施年級 二上 教學時間 440分鐘 

主題名稱 五、神奇的紙 

單元名稱 1.來玩回收紙 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

2-I-1以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

2-I-4在發現及解決問題的歷程中，學習探索與探究

人、事、物的方法。 

3-I-3體會學習的樂趣和成就感，主動學習新事物。 

4-I-1利用各種生活的媒介與素材進行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

4-I-2使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作

的樂趣。 

5-I-1覺知生活中人、事、物的豐富面貌，建立初步的

美感經驗。 

6-I-1覺察自己可能對生活中的人、事、物產生影響，

學習調整情緒與行為。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

●A2系統思考與解決問題 

生活-E-A2學習各種探究

人、事、物的方法並理解探

究後所獲得的道理，增進系

統思考與解決問題的能力。 

●A3規劃執行與創新應變 

生活-E-A3藉由各種媒介，探

索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、

物的方法、理解道理，並能

進行創作、分享及實踐。 

●B1符號運用與溝通表達 

生活-E-B1使用適切且多元

的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與

尊重他人想法。 

●B3藝術涵養與美感素養 

生活-E-B3感受與體會生活

中人、事、物的真、善與美，

欣賞生活中美的多元形式與

表現，在創作中覺察美的元

素，逐漸發展美的敏覺。 

學

習

內

容 

C-I-1事物特性與現象的探究。 

C-I-2媒材特性與符號表徵的使用。 

D-I-2情緒調整與學習。 

D-I-3聆聽與回應的表現。 

F-I-2不同解決問題方法或策略的提出與嘗試。 

F-I-4對自己做事方法或策略的省思與改善。 

融入議

題與其

實質內

涵 

●環境教育 

環 E17養成日常生活節約用水、用電、物質的行為，減少資源的消耗。 

●品德教育 

品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

●科技教育 

科 E7依據設計構想以規劃物品的製作步驟。 

科 E8利用創意思考的技巧。 

科 E9具備與他人團隊合作的能力。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 



教材 

來源 
●南一版生活二上主題五單元1 

教學設

備/資

源 

●回收籃裡的各類紙。 

●音響、音樂 CD、各種類的紙。 

●色紙、廣告紙。 

●電子書。 

學習目標 

1.能在教室尋找適合拿來玩的材料。 

2.能藉由請教別人或仿作，完成自己的作品。 

3.試飛自己的紙飛機，嘗試改正缺點，解決飛不好的問題。 

4.能學會演唱歌曲〈摺飛機〉。 

5.能學會製作其他紙飛行器。 

6.能完成自己的紙玩具。 

7.能遵守遊戲規則。 

8.能檢視自己做的紙玩具的缺點並想辦法改善。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 1：利用回收紙】 

一、發表與討論 

•教師鼓勵學童用回收紙來「做東西」。 

→回收紙可以怎麼玩呢？ 

二、觀察與發表 

•觀察圖中的學童正在做什麼。 

1.這些人正在做什麼呢？ 

2.他們在玩什麼？ 

3.你有玩過紙飛機嗎？ 

4.你會摺嗎？ 

～第一節結束/本單元共 11節～ 

 

【活動 2：看看別人怎麼做】 

一、討論 

•引導學童嘗試摺紙飛機，解決不會摺的問題。 

1.不會摺紙飛機怎麼辦呢？ 

2.你會請教誰呢？ 

二、實作 

•邊做邊向同學請教，完成作品。 

～第二、三節結束/本單元共 11節～ 

 

【活動 3：試試我的紙飛機】 

※討論、分享、解決問題 

•學童在嘗試摺紙飛機之後，遇到「還是弄不好」的情況，教師鼓勵學童
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用「再嘗試」代替「抱怨」，用「找出問題」進而「解決問題」。 

•習作指導：一、我的紙飛機 

〈指導說明〉 

提醒學童更換不同厚度的紙張，注意摺痕是否不夠深或改變摺法，重

新再摺一架試試。 

〈參考答案〉 

一、（答案僅供參考，請學童依實際情形作答。） 

1.③✓ 

2.我把飛機拆開，把摺痕壓深一點，重新再摺一次，發現飛機可

以飛得比較順。 

～第四節結束/本單元共 11節～ 

 

【活動 4：唱歌摺紙飛機】 

一、音樂活動 

•教唱〈摺飛機〉並了解歌詞內容，學習摺法。 

→〈摺飛機〉這首歌說了什麼摺紙飛機的重點？ 

•歌曲分析。 

1.歌曲改編自兒歌〈造飛機〉。 

2.二四拍，E大調六聲音階，音域「 」。 

•歌曲習唱。 

1.以樂句為單位，教師口唱一句，學童模唱一句。 

2.配合音樂 CD或教師彈奏，習唱全曲。 

二、實作 

•教師鼓勵學童一面工作，一面哼唱應景的歌曲〈摺飛機〉。 

1.你的紙飛機完成了嗎？ 

2.你的紙飛機是不是飛得比之前好呢？ 

～第五、六節結束/本單元共 11節～ 

 

【活動 5：紙張飛上天】 

※發表與討論 

•教師引導學童發表除了摺紙飛機外，還什麼方法可以讓紙飛起來。 

1.試試看，有沒有其他的方法讓紙飛起來？ 

2.怎麼做才能讓紙飛得比較遠？ 

3.怎麼做才能讓紙比較慢掉到地上？ 

～第七、八節結束/本單元共 11節～ 

 

【活動 6：紙還能玩什麼】 

※討論與實作 

•教師引導學童發表，回收紙除了摺紙飛機，還可以做成哪些玩具? 

•確認自己想做的紙玩具，並研究作法。 

1.你想用紙做什麼玩具呢？ 

2.除了紙張，還需要哪些材料呢？ 
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3.可以順利完成你想做的紙玩具嗎？ 

～第九節結束/本單元共 11節～ 

 

【活動 7：讓作品變得更好】 

一、實作 

•分組以紙玩具進行比賽遊戲。 

1.討論遊戲規則。 

2.開心比賽。 

二、比賽後發表與討論 

•教師引導學童分享使用紙玩具時發現了哪些優缺點。 

1.你的紙玩具使用時有什麼狀況嗎？ 

2.你覺得這個缺點可以用什麼方法解決？ 

3.其他人有別的想法或作法可以提出嗎？ 

•辛苦做好的紙玩具，可以怎麼做才能延長使用時間呢？ 

1.什麼方法可以讓紙玩具更耐用、用更久呢？ 

2.我們可以試試看，用大家提供的方法，嘗試解決問題。 

•習作指導：二、好好玩的紙 

〈指導說明〉 

指導學童根據作品填答。在使用心得方面，如果是裝飾品，引導學童

從美的感知與欣賞的面向，感知藝術的特性，理解美的表現；如果是

實用品，可以多著墨功能及使用的實際心得；如果是玩具可以分享玩

法、作法。 

〈參考答案〉 

二、（答案僅供參考，請學童依實際情形作答。） 

1.紙筆筒。 

2.⑴✓，⑵✓。 

3.⑴①✓。 

⑵因為用紙捲搭配紙盒做設計，可以設計出自己喜歡的造形，

筆筒可以分類放不同的文具，方便又好用。 

～第十、十一節結束/本單元共 11節～ 
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